TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorularımın Milli Eğitim Bakanı Sayın Ziya Selçuk tarafından Anayasa’nın 98’inci ve İçtüzük ’ün 96’ncı ve 99’uncu Maddeleri gereğince yazılı olarak yanıtlanmasını arz ederim.
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Etnik ve ulus düzeyinde toplulukların bütün ilişki ve etkinliklerinde kullandıkları ve anlaştıkları dil, o topluluğun anadilidir. Bireylerin anadilleri dışında sonradan öğrenilen ikinci, üçüncü diller o dillerle iletişim kurmayı sağlasa bile, asla insanın kendi anadili gibi olamamaktadır.

Bugün birçok ülkede bir yandan özel programlarla ana diller korunmakta ve baskı altındaki dil ve kültürler için çağrılar yapılmakta öte yandan birçok dil her geçen gün kaybolmakta veya yasaklanmaktadır. Yok, edilmek istenen, yasaklanan, çoğu zaman ağır suç unsuru olarak dava dosyalarına giren dillerden biri de Kürtçedir. Öte yandan bilindiği üzere dünya genelinde 15 Mayıs günü her yıl Kürtçe Dil Bayramı olarak kutlanmaktadır.

Yıllardan beri süre gelen Kürt dili ve Kültürü üzerindeki asimilasyon politikaları ne yazık ki  bitmemiştir. Her gelen hükümet kendini Kürt dilinin ret edilmesi politikası üzerinden var ederek Kürt karşıtlığı, Kürt düşmanlığı ve inkarı ile sürdürmektedir. 

Bu bağlamda;
1) Kürtçe dilinin korunması, geliştirilmesi için eğitim alanında yürütülen çalışmalar nelerdir?
2) Türkiye’de Kürtçe müfredatın geliştirilmesi için yürütülen çalışmalar nelerdir?
3) Türkiye’deki okullarda görevli, Kürtçe öğretmeni sayısı kaçtır?
4) Eğitim Bilişim Ağı (EBA) içerisinde Kürtçe eğitim modülerinin oluşturulması planlanmakta mıdır?
5) Online Kürtçe eğitim imkanlarının arttırılması için yürütülen faaliyetler nelerdir?
6) Hangi üniversitelerde Kürt Dili ve Edebiyatı bölümleri mevcuttur? Bu bölümlerde kaç öğrenci eğitim almaktadır?
