TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA


Pandemi süreci ile birlikte evde kal çağrıları, artan ekonomik kriz ve yoksulluktan en fazla etkilenen kadınlar olmuştur. Bununla birlikte bu süreçte kadına yönelik şiddet ve kadın cinayetlerindeki artış resmi verilere de yansımıştır.  Kadına yönelik şiddet ve kadın katliamlarına her gün bir yenisi eklenirken bu şiddetin karşısında mücadele eden kadın siyasetçiler, aktivistler şafak baskınları ile gözaltına alınmakta ve tutuklanmaktadır. Pandemi süreci ile birlikte katmerleşerek artan kadına yönelik şiddet ve kadın cinayetlerinin önlenmesi adına alınacak olan tedbirlerin neler olacağının etraflıca tartışılması, konu ile ilgili incelemelerin ve buna yönelik gerekli yasal düzenlemelerin yapılması amacıyla Anayasa’nın 98’inci İçtüzüğün 104’üncü ve 105’inci maddeleri gereğince Meclis Araştırması açılmasını arz ve teklif ederim.  
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GEREKÇE
Pandemi süreci ile birlikte artan ekonomik kriz ve yoksulluktan en fazla etkilenen kesimlerin başında kadınlar gelmektedir. Kamusal alanda ucuz iş gücü olarak görülen, emeği sömürülen, güvencesiz koşullarda çalışmak zorunda kalan kadınlar salgın dönemiyle birlikte ev içerisinde ağır iş yüküne ve her türlü şiddete maruz kalmaktadır.
Covid-19 salgını ile birlikte “Hayat Eve Sığar” çağrıları yapılırken kadına yönelik şiddetin önlenmesine dönük yeterli tedbirlerin alınmaması evlerin kadınlar için adeta bir şiddet alanına dönmesine neden olmuştur.  
Kadına yönelik şiddeti önlemeye dönük tedbirler almak yerine bu şiddete karşı mücadele yürüten kadın aktivistler, dernekler, kurumlar hedef haline getirilmiştir. Belediyelere atanan kayyımlar kadına yönelik şiddetle mücadele eden merkezleri, sığınakları kapatarak şiddetin önünü açmıştır. 
Kadına yönelik şiddetle mücadele kapsamında imzalanan uluslararası sözleşmelerin yürüklükten kaldırılmasına dönük bu süreçte tartışmalar başlatılmış ve bu sözleşmeler işlevsiz hale getirilmiştir. Kadın cinayetlerini önlemeye dönük alınan tedbirlerin yetersizliği bir yana var olan mekanizmaların da işlevsiz hale getirilmesi kadına yönelik şiddetin kat be kat artmasına neden olmuştur.
Yine televizyon programlarında “profesörler”, “siyasetçiler” tarafından erken yaşta evliliğin önünü açan tartışmaların yapılması, çıkarılan infaz yasası ile birlikte kadına ve çocuğa yönelik suç işleyenlerin serbest bırakılması şiddetin ve katliamların önünü açmaktadır.
Karantina süreci ile birlikte kadına yönelik şiddet %27.8 artış göstermiştir. Kadın Cinayetlerini Durduracağız Platformunun açık kayıtlardan derlediği rapora göre sadece Mayıs ayında 21 kadın katledilmiştir. Seçim bölgem olan Mardin’de son iki haftada 4 kadın katledilmiştir. Yine Ağrı’da son 5 haftada 5 kadın şüpheli bir şekilde yaşamını yitirmiştir. 
Kadınların birçoğunun daha öncede defalarca şiddete maruz kaldığı, adli makamlara başvuru yapıldığı ancak buna rağmen yeterli önlem alınmadığı ve intihar süsü verilerek kadınların katledildiği yakınları tarafından kamuoyu ile paylaşılmıştır. 
Tüm bunlardan hareketle Pandemi süreci ile birlikte katmerleşerek artan kadına yönelik şiddet ve kadın cinayetlerinin önlenmesi adına alınacak olan tedbirlerin neler olacağının etraflıca tartışılması, konu ile ilgili incelemelerin ve buna yönelik gerekli yasal düzenlemelerin yapılması amacıyla bir Meclis araştırması açılması aciliyet gerektirmektedir.
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