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EMEKLİ BAYRAM İKRAMİYELERİNİN 2.000 TL OLMASI ve 
‘YAŞLILIK AYLIĞI’ ALANLARIN BAYRAM İKRAMİYESİNDEN FAYDALANMASINA İLİŞKİN KANUN TEKLİFİ

2018 yılında emeklilere ödenmeye başlayan 1.000 TL tutarındaki bayram ikramiyesi, aradan geçen yıllara ve enflasyondaki yükselişe rağmen, bu yıl sadece 100 TL fark eklenerek, 1.100 TL olarak ödenecektir. Yaşlılık Aylığı alan yurttaşlarımız ise hiç bayram ikramiyesi alamamıştır. 
Ülkemizde milyonlarca emekli ve Yaşlılık Aylığıyla geçinen yurttaşımız, derin ekonomik kriz koşullarında, yüksek enflasyon ve rekor zamlara rağmen, açlık sınırının dahi altında kalan bir gelirle adeta yaşam mücadelesi vermektedir. 
Bu koşullarda, emekli yurttaşlarımızın yılda sadece iki kez faydalanabildiği bayram ikramiyelerinin 1.100 TL olarak kalması ve Yaşlılık Aylığı alan bir milyona yakın yurttaşımızın bayram ikramiyesi alamaması kabul edilemez. 

Emekli bayram ikramiyeleri -en azından- 2.000 TL’ye yükseltilmeli ve Yaşlılık Aylığı ile geçim sağlayan yurttaşlarımıza da bayram ikramiyesi ödenmelidir.

Halkların Demokratik Partisi olarak sunduğumuz kanun teklifiyle;
·  Emekli yurttaşlarımıza ödenen bayram ikramiyesinin 2.000 TL’ye yükseltilmesi,
·  Yaşlılık Aylığı alan bir milyona yakın yurttaşımızın da bayram ikramiyesinden yararlanması sağlanacaktır.

Böylelikle, ekonomik olarak zor koşullarda yaşam mücadelesi veren milyonlarca emekli ve Yaşlılık Aylığı alan yurttaşımız, bayramda bir nebze de olsa nefes alacaktır.
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